

将积极引入现代乡村产业项目,引导资金、人才、技术等资源要素向乡村导入

# 浦东首次开展农业农村领域大规模招商

日前,27个现代农业项目在浦东新区集中签约,预计投资总额超过120亿元。这是浦东首次在农业农村领域开展大规模招商活动,活动中同时发布22个乡村产业招商计划,将积极引入现代乡村产业项目,引导资金、人才、技术等资源要素向乡村导入。

□记者 康晓芳

据了解,本次招商活动,与浦东新区进行战略投资签约的企业涵盖国内外各类农业市场主体,如先正达集团、中国种子集团有限公司、中化现代农业有限公司、东方国际集团、中国检验检疫集团、德国卡尔斯草莓乐园等。其中,农业高新技术项目6个,预计投资65.8亿元;农业种源研发项目5个,预计投资5.28亿元;数字农业项目5个,预计投资6亿元;农业产业项目11个,预计总投资51.87亿元。

浦东各镇、农发集团也推出招商项目22个。其中农业生产类招商项目16个,农田面积9252亩;乡村商业综合体类招商项目6个,建设用地面积13.7万平方米。这些项目将面向全球,公开招募建设运营主体。

浦东新区农业农村委还与上海农业科学院、上海海洋大

学就全面推进农业现代化、促进种源产业发展,与建设银行、工商银行、中国银行、上海农村商业银行就金融服务乡村振兴签署战略合作协议。

高标准的乡村建设,是浦东高质量发展和高品质生活的必然要求和重要组成。《浦东新区乡村振兴“十四五”规划》提出重点建设浦东“中部乡村振兴示范带”,大力发展科技农业、种源农业、品牌农业和智慧农业,打造农业农村现代化的“三区五高地”(城乡融合发展先行区、农业农村现代化引领区、乡风文明治理样板区,产业发展活力高地、生态环境宜居高地、乡风文明建设高地、乡村治理现代化高地和居民生活品质高地)。此前,浦东新区还出台了《浦东新区社会主义现代化建设引领区农业高质量发展行动计划》,提出“五高行动”,积极促进现代农业规模生产、产销对接、价值提升,推进浦东农业高质量发展。



# 合庆建光村“红枫叶”在那段“难忘难熬”的日子里

今年3月28日,受新冠疫情影响,浦东实施封控,家家实行“足不出户”。突如其来的变化,建光村“红枫叶”读报小组成员相互通起电话,尤其一些小组成员向小组里那些平时轮值讲课的老干部、老党员们问个究竟。

□通讯员 陆明根

当时,面对小组成员焦虑和无奈情绪,小组里一些老书记、老同志意识到,这次封控,别说村里的年轻村民,小组里年长的村民也从未经历过,对于大家心情足可理解,更有老同志提出,处于封控期间,小组集体活动已经是不可能的事,但是线上活动完全可以照常推进。

其实,建光村“红枫叶”读报小组平时除了集中讲读报刊文章外,这些年还增添了微信学习,虽然微信学习不能覆盖小组所有成员,但是读报小组里凡是有智能手机的成员都参加微信学习群,这个群大家取名为《建光村红枫叶党群论坛》,也有小组成员习惯称为“党建学习群”。

随着“静默”生活状态的开启,四天过去,八天过去,难熬的日子一天接一天,更令大家不安的是,在那段日子里,社会面疫情数持续增多,

抗疫情势十分严峻,小组成员们焦急起来,有的趁排队做核酸时,无奈地说道:“啥时有个完局?”面对大家困惑、焦虑的情绪,学习群一些骨干成员,特别一些老同志们提出,应该结合当下抗疫头等大事,群里设置一档特别节目,专题解读党和政府的抗疫方针,宣传抗疫形势,鼓舞大家一起来这场抗疫出力,于是“红枫叶微信学习群抗疫特别栏目”启动。那些天,每逢晚上七点,大家都手拿手机,互动交流。

在《抗疫特别宣传》内容设置上,有问答式宣传,有读讲式宣传,也有交流互动式宣传。其中有一档节目,特别让人难忘,那是在4月抗疫最艰难的时候,为了鼓舞大家继续“静宅”在家,那档节目内容里采用问答式形式,其中群里有人问:“为什么我们必须坚持动态清零不动摇”,问题推出后,群里费佩芳、蒋佩芳、高国莲等接着答题,她们回答说“这是我们党的性质和宗旨所要

求的”。小组成员罗林华回答很朴实,她说“因为共产党爱人民,所以必须病毒要清零”。在晚七点的特别节目里,更有大家相互鼓励、相互给力、相互安慰的内容,有的说,在这场史无前例的抗疫战斗里,我们老年朋友静宅在家,也是付出,也是投入,也是参与。晚七点的特别节目,由于大家会争先恐后投入互动,显得热闹非凡,有意思的是,群里有位小组朋友,把这次抗击新冠疫情和上世纪五六十年代的消灭血吸虫病结合起来讲述故事,并且推出了毛主席诗词“送瘟神”。这下大家手机上的活动更加热闹。

“红枫叶微信学习群”疫情期间,晚七点抗疫特别节目的推出,不仅在特殊时期能让大家得到一点精神文化气息,更是给大家带来一些精神力量,精神乐趣。在大家活动最欢快的时候,有时村委小陈也热情地参与活动,尽管在那段日子里,她几乎“喊破喉咙跑断腿”的工

作量,但是只要“红枫叶”活动,小陈知道那是一群“我们村里的老年人”,她依然热情支持。当大家在点赞党和政府抗疫方针政策活动内容时,她会向群里转发《唱支山歌给党听》。当大家活动专题讲读《毛主席诗词》时,她会送上一曲《东方红》。

其实,在建光村这段抗疫的日子里,“红枫叶”读报小组也有成员直接参与了这场战疫,有的进入一线行列,小组成员费佩芳是建光村第一村民组组长,她勇敢地当上志愿者,穿上大白,引导村民核酸检测,更是她把村里抗疫镜头拍摄下来,晚七点的时候,大家从照片里看到那些志愿者《大白》们的辛劳和付出,更看到那些感动人的事迹。小组成员郭洪德,真是不服老,报名进入志愿者行列,更令人感动的是,他竟然担负起“消杀”任务,谁都知道那是一项风险特大的任务,要直接进入“阳性”区域,村民们看到他满身披挂,开着消杀车,说实话,都感

到“吓势势”,但老郭依然乐呵呵地说“不怕,不怕”。

学习群里,和读报小组有“轮值讲课”骨干队伍一样有着骨干人员,小组成员顾文采,1977年全国恢复高考进入高校,后分配到国企工作直至退休回村,进入学习群后,凭着他一手视频录制的技术,把村里抗疫一线情景制作成视频,活灵活现,更配上乐曲语音,发进群,让大家高兴不已,增添了抗疫信心。当然在“抗疫晚七点”特别节目里,大家更是点赞了村党组织,有小组成员说,在抗疫的日日夜夜里,在超乎寻常的繁忙、繁重,在特殊任务面前,这一切靠的是村党总支的领导。有小组朋友推出一段形象性的文字,“运筹于帷幄之中,决胜于千里之外”。更有小组成员说,这次村里抗疫战斗可谓史无前例,波澜壮阔,大家相信一定会在建光村村史上增添光辉而浓艳的一笔。

# 浦东农经站与农广校共商高素质农民培育工作

□通讯员 李朝平

乡村振兴,关键在人,农业农村人才是强农兴农的根本。从2013年浦东新区作为全国首批新型职业农民培育试点县以来,在浦东新区农业农村委高度重视下,新区农广校联手委属事业单位、各镇农业部门、农民田间学校等力量,已累计培育4588名高素质农民(经营管理型、专业生产型、技能服务型),为新区乡村振兴提供了人力支撑。

根据2022年市、区高素质农民培育工作相关要求,该区今年将新增培育高素质农民300名。

日前,新区农广校邀请区农经站商讨高素质农民培育工作,并排出工作推进时间表。

明确培育目标任务。把农村财务人员列为高素质农民(技能服务型)培育的重点对象,分年度实施培育工作,今年计划100人,农经站、农广校分工协作、各司其职。经过7天、56课时的系统培训,加强跟踪指

导,提升农村财务人员的业务能力,适应新形势新要求,打造高素质农村财务人员队伍,推动农业农村经济发展,为深入推进乡村振兴战略实施奠定坚实基础。

初定课程设计思路。按照综合素质课、专业技能课、能力拓展课三个模块设计课程。综合素质课包括思想政治、政策文件、法律法规、文化素养等;专业技能课包括与财务岗位业务相关的知识技能,是本次培训的核心课程;能力拓展课根据

培训目标,经过需求调研后另行设计。

提高培训质量。内容上要紧紧贴合村级财务管理工作的重点、堵点、热点,增强针对性、实用性、实效性。灵活方式方法,以学员为中心,实施互动式、参与式教学,提高学员的参与度和获得感。

实施规范管理。培训依托农业农村部“农民教育培训信息管理系统”,全程数据化管理,学员通过“云上智农”进行培训评价。培训工作

积极配合市农业农村委委托的第三方督查和绩效评估。

下阶段,双方将联合开展宣传报名、组班、教学计划制定等工作,并根据疫情形势,开展线上线下结合培训。

